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Cílem interpretačního centra Koloběh vody v krajině bylo vysvětlit a sdílet 
škálu hodnot a benefitů spojených s přírodním fenoménem vodních 
forem a koloběhu vody v krajině. Základním atributem fenoménu je 
jeho dynamika a proměnlivost, pohyb vody v krajině (včetně atmosféry), 
změny skupenství vody a s tím spojené toky látek a energie. Interpretační 
centrum rovněž zohledňovalo ohrožení a narušení tohoto fenoménu. 
Umělecké intervence a zážitkové programy měly za úkol tyto hodnoty 
rozvíjet, reagovat na ně a zprostředkovat jejich vnímání i jinými způsoby 
než přírodovědným výkladem.

Interpretační centrum Koloběh vody v krajině bylo spjato s lokalitou 
soutoku mnoha vazbami. Především je to přítomnost vodních toků Vltavy 
a Berounky. Je přítomen i fenomén stojaté vody (slepé rameno Krňák, 
štěrková jezírka v areálu golfového hřiště, Modřanské tůně – obr.1) a voda 
v mokřadech. Významná je i přítomnost podzemní vody v propustných 
štěrkových sedimentech nivy, dále voda v biomase rostlin a její tok 
tkáněmi rostlin a konečně i voda v atmosféře nad krajinou. Téma vody 
v krajině koresponduje s vizí a cíli Příměstského parku Soutok, který 
v území připravuje IPR Praha. Jedním z cílů Příměstského parku  Soutok 
je i posílení přítomnosti vody v krajině zvětšením ploch vodních útvarů, 
mokřadů a revitalizace vodních toků. Tato opatření by měla posílit 
i ekosystémové služby vázané na přírodě blízký koloběh vody v krajině.

Úvod k interpretačnímu centru

Obr. 1: Modřanské tůně – relikty původní říční krajiny v nivě Vltavy

Obr. 2: Aluviální jezírko poblíž golfového areálu sycené infiltrací podzemní vody skrze propustné nivní sedimenty.

Voda v krajině se v posledních dvaceti letech 
stala celospolečenským tématem. V souvislosti 
s klimatickou změnou a četnějšími povodněmi 
a obdobími sucha vyvstala potřeba vodu v kraji-
ně více zadržovat. Zpomalení jejího odtoku koryty 
vodních toků, vysoké hladiny podzemní vody, 
dosažitelnosti vody v půdě pro rostliny a dostateč-
ného množství vody v korytech řek není možné 
dosáhnout bez zapojení zdravých ekosystémů. 
Intenzivně se hledají různé způsoby, jak a kde 
vodu v krajině zadržovat, kde jsou lokality či úze-
mí s potenciálem zadržení vody a jak lze vhodně 
skloubit přírodě blízká i technická opatření.

Interpretační centrum Koloběh vody v krajině 
se zaměřilo nejen na rozmanitost různých forem 
vody v krajině, ale i na její koloběh a jeho dynami-
ku. Ta je často přehlížena a veřejnosti tak unikají 
vzájemné souvislosti mezi povrchovou a podzem-
ní vodou, vodou v tkáních rostlin a vodou ve for-
mě páry či srážek v atmosféře.

Pro udržení vody v krajině je klíčové zpomalit 

odtok srážkové vody povodím. Opatření, kte-
rá tomuto napomáhají, jsou velmi různorodá. 
V měřítku ploch jde o zvyšování organické hmoty 
v zemědělské i lesní půdě, zatravňování údolnic 
na orné půdě, průlehy zabraňující plošnému odto-
ku, hrazení odvodňovacích kanálů či zaslepování 
melioračních systémů, revitalizace vodních toků, 
podpora zasakování dešťové vody a další.

Říční nivy mají z hlediska vody v krajině a její-
ho koloběhu zásadní význam. Pokud není kory-
to vodního toku zahloubeno, dochází při vyšších 
průtocích k vybřežení a zaplavení nivy. To způ-
sobuje snížení a časový posun kulminace povod-
ňové události níže po toku. V době sucha naopak 
zvodnělé sedimenty nivy a její vodní a mokřad-
ní ekosystémy představují rezervoár vody v kra-
jině, relativně odolný proti rychlému odtoku 
a vysychání (Obr. 2). Niva soutoku v zásadě tuto 
ochranu Praze poskytuje, i když lze její poten-
ciál různými opatřeními dále zvyšovat. To platí 
i o podpoře biodiverzity ochranou a zvětšováním 
vodních a mokřadních biotopů v nivě.

Význam vody v krajině
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Realizace interpretačního centra 
včetně popisu jednotlivých součástí

Místo konání: Pláž Mokropsy, Černošice

Motto slavnosti: Voda na Zemi je základem všeho 
živého. I lidský organismus je složen více než 
z poloviny z vody. Ve vodě vznikl život pozemský 
i život jednotlivce. Tam, kde je voda přítomna ve 
své životodárné formě, překypuje krajina pestrostí 
druhů a množstvím zeleně. Řeky a potoky jsou 
pro krajinu jako tepny a cévy v těle. Tam, kde jsou 
ucpány, život mizí.

Program akce: 

•	� 18:00–18:20 H. R. A, taneční vystoupení 
dětského souboru ZUŠ Černošice (Anna 
Wollemanová Vinterová, Martin Vydra)

•	� 18:20–18:30 Nepomuk, dramatické 
vystoupení dětského souboru ZŠ Radlická, 
Praha (Margita Šárková)

•	� 18:30–18:45 Molární performance, 
experimentální hudební vystoupení Tomáše 
Žižky, hra na vizuální kovové objekty Dagmar 
Šubrtové

•	� 18:45–19:10 Potok, čtení z nové prózy Petr 
Koťátko

•	� 19:10–19:20 Voda – hra, slovní performance, 
David Pithart / Anna Beata Háblová

•	� 19:20–19:40 autorské čtení, Viktor Špaček

Akce: Slavnost vody v krajině 15. 6. 2023 v rámci 
Pražského Quadrienalle

Vlastní realizace interpretačního centra proběhla 
formou rozmanitých akcí organizovaných v rámci 
projektu. Většina byla otevřena širší veřejnosti, 
některé byly určeny pro specifické skupiny. 
Většina akcí byla komponována a zahrnovala 
aspekty a segmenty náležící i do jiných 
interpretačních center spojených s diverzitou 
a dalšími přírodními aspekty. Některé umělecké 
intervence byly spolupořádány i s jinými 
institucemi a s doplněním jejich vlastních vstupů 
nad rámec řešeného projektu (v těchto případech 
dále v textu uvedeno). Ve všech případech byly 
akce a intervence iniciovány řešitelským týmem 
projektu a implementovány do celkového rámce 
projektu.

Realizace interpretačního centra probíhala 
v rámci akce Slavnost vody v krajině v rámci 
Pražského Quadrienalle a souvisejícími 
inspirativními exkurzemi do krajiny zastoupené 
Výletem s fotografem Petrem Králíkem.

•	� 19:40–20:00 Zkouška sirén / performance 
Die Früchte (Veronika Šrek Bromová, Hanele 
Poislová, Veronika Drahotová) účinkující: 
Veronika Jílková, hudba: Tomáš Žižka

•	� 20:00–20:20 hudební vystoupení Tomáše 
Žižky, hra na kořen, projížďka kanoí na 
Berounce

•	� 21:15–21:30 Tereza Kerle, fireshow

Během celého programu se odehrávala micro 
performance stolní hra Soutok (Jana Nunjčič, 
Nikola Isakovič, Vojtěch Kolář, Obr. 3).

Dále budou blíže popsány interaktivní prvky 
programu, které tvořily interpretační centrum 
Voda v krajině. Obr. 3: Moderátor slavnosti vody v krajině Tomáš Žižka 

(vpravo) při představenování stolní hry Soutok (Nikola 
Isakovič, vlevo).
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Ad: Voda – hra, slovní performance

Moderátor a lektor: David Pithart

Autorka básní: Anna Beata Háblová

Přednes básní: Halka Třešňáková

Cílem hry s vodními slovy je připomenout 
nezastupitelnost slov, jejichž původní význam 
tkví ve vodních fenoménech, ale používáme 
je k vyjádření dalších, přenesených významů. 
Český jazyk si nedovedeme představit beze 
slov, jakými jsou například pramen, proud, téci 
apod. Poškozování a devastace planetárních 
ekosystémů však vede nezřídka k tomu, že 
se ničí či oslabují fenomény, které tato slova 
vyjadřují. Například hlubina je v rybnících 
a přehradách často otrávená, jsa bez kyslíku, který 
spotřebovalo nanesené bahno. Říční proud je již 
vzácným fenoménem, protože řeky jsou spoutány 
kaskádami jezů a přehrad. Ochrana přírodních 
fenoménů má tedy i nezastupitelný kulturní 
význam, protože udržuje bezprostřední kontakt 
s původním zdrojem přenesených významů.

Vlastní hra probíhala takto: Moderátor a lektor 
vyzval účastníky, aby generovali věty s vybraným 
slovem – vodním fenoménem – v původním 
a v přenesených významech. Po vyčerpání 
inspirace lektor krátce přiblížil stav daného 
vodního fenoménu v české krajině, jeho ohrožení 
i možnost záchrany a ochrany. Na závěr byla 
přednesena báseň věnovaná danému fenoménu 
(Obr. 4). Příklady fenoménů vhodných pro 
hru: hladina, proud, hloubka/hlubina, záplava, 
pramen, výtrysk, studna/studnice, tsunami, téci, 
bublat, potopit se, vynořit se, utopit se. Z hlediska 
ohrožení jsou vhodnými fenomény proud, 
hlubina, hladina, záplava.

Ad: Zkouška sirén, Die Früchte – performance

Skupina Die Früchte vznikla v létě 2020 jako 
volné spojení umělkyň a umělců. Kořenovými 
členkami jsou: Hanka Poislová, Veronika 
Drahotová a Veronika Šrek Bromová. Na ty jsou 
navázány další osobnosti různých žánrů (Jana 
Preková, Marta Ljubková, Veronika Jílková, 
Monika Načeva, Daniela Voráčková, Halka 
Třešňáková, Revo Lucie, Adriana Primusová, 
Jana Kozubková, Tereza Hofová, Markéta 
Musilová, Markéta Ptáčníková, Eliška Šárková, 
Michaela Švédová, Linda Mikolášková, Marie 
Hladíková, Jana Orlová, Tiffany Tiger, Petra 
Gupta Valentová, Jiří Surůvka, Ondřej Skala, 
Jakub Gottwald, Jakub Dittrich, Tomina Jeřábek, 
Jan Burian, Tomáš Ruller, Martin Zet, Vladan Šír 
atd.) „Napříč různými fázemi a verzemi, kdy se 
proměňuje jak prostředí, tak skladba účinkujících 
stejně jako tvůrců, se v našich „fashion 
performancích“, performancích a divadelně 
laděných performancích snažíme o vyjádření 
určitého poselství. Poselství jsou více či méně 
zřetelná a většinou je jich hned několik na sebe 
navazujících a vzájemně se překrývajících. 
Die Früchte nasávají aktuální témata, která se 

následně stávají páteří celé performance, v tomto 
případě byla aktuálním tématem voda v krajině 
(Obr. 5). Důležitá je úloha diváka, který si v mysli 
vytváří svoji vlastní verzi události.“ Lze také říci, 
že se jejich akce podobají deníkovým záznamům 
autorek performancí.

Obr. 4: Voda – hra, slovní performance. Vlevo moderátor David Pithart, vpravo recitátorka 
veršů Anny Beaty Háblové Halka Třešňáková.

Obr. 5: Performance Zkouška sirén, skupina Die Früchte
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Ad: Výlet s fotografem Petrem Králíkem 
(program mimo konání akce)

Termín: Sobota 20. května 2023

Trasa: Kosa soutoku Berounky a Vltavy, odtud 
směr PR Krňák, proti proudu Vltavy. Pak dál 
podle Lipanského potoka až k jeho pomyslnému 
napojení na Berounku v chatové osadě Kazín 
(Obr. 6).

Vycházka byla zaměřena na lokální historii 
a vlastivědu krajiny soutoku. Zvláštní pozornost 
byla věnována proměnám a vývoji koryta 
Berounky a dalších vodních útvarů v nivě.

Součástí vycházky bylo fotografování kolektivní 
performance, která měla ve výsledku dát 
vzniknout inscenovanému živému obrazu, 
fotografii, jejíž obsah má vyjadřovat podstatu 
dávné povahy řeky Berounky jako „divočící řeky“.

Trasa byla určena proti proudu paleokorytem 
prařeky, které je dodnes čitelné v profilu 
Lipanského potoka. Tato holocenní prehistorická 
řeka odvodňovala říční nivu, která se rozevírá 
od kambrického hrdla u skalnatých strání 
za Kazínem, mezi Černošicemi, Radotínem 
a Zbraslaví, někdy od konce poslední doby ledové, 
než se její koryto, vlivem aluviální činnosti, 
přesunulo SZ směrem k Černošicím. Výklad 
průvodce se zaměřil na proměny trasy koryta 
Berounky i Lipanského potoka, archeologické 
zajímavosti území a lokální historii (Obr. 7).

Obr. 6: Trasa vycházky s fotografem P. Králíkem

Obr. 7: Vycházka s fotografem Petrem Králíkem
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Princip iniciace návštěvníků 
interpretačního centra

Reflexe interpretačního centra

Iniciace procesu objevování a intelektuálního 
a emocionálního spojení místní komunity 
a návštěvníků byla podpořena využitím 
mezioborových disciplín zejména představení 
hodnot území v širším kontextu přírodovědných 
a humanitních oborů, v možnosti vnímat hodnoty 
jak racionálně, tak i se zapojením smyslů 
i prostřednictvím emocionálního zážitku. Byly 
využity principy a postupy komunitního umění 
i site specific art.

Přednášky a vycházky s odborníky byly primárně 
zaměřeny na získávání informací a představení 
hodnot spojených s fenoménem vody v krajině. 
Umělecké intervence pak měly za cíl prohloubit 
prožitek, který umožňuje vnímat tyto hodnoty 
instinktivně a spíše prostřednictvím emocí. 
Zážitkový program je pak spojením obou těchto 
rovin s možností vnímat realitu a zažít živelnost 
a přirozenost řeky. 

Výklad lektorů vycházek podél řeky byl podán 
v širším kontextu prolínání přírodovědné 
a humanitní roviny vysvětlovaných jevů. 
Vycházky spojovaly smyslové vnímání reality 
s výkladem a novými informacemi. Umělecké 
performance podchytily poetickou a zvukovou 
bohatost řeky a jejího okolí, přičemž jedna 
z performancí byla připravena a realizována 
místními umělci (Zkouška sirén). Místní 
komunita tak neplnila jen roli návštěvníka akcí, 
ale vstupovala do umělecké reflexe říční krajiny 
i aktivně.

Při pořádání Slavnosti Voda v krajině byly 
do programu začleněny i produkce místních 
souborů, jejichž představení se k tématu přímo 
nevztahovala. Důvodem bylo jejich zakotvení 
v místní komunitě. Na druhé straně ale jejich 
účast na slavnosti obohacovala program 
a vytvářela potenciál pro vnímání tématu a jeho 
další reflexi v budoucnu. Ne vždy se dařilo 
propojovat uměleckou reflexi se zadaným 
tématem.

Začleňování místní komunity do projektových 
aktivit se celkem u tohoto IC podařilo. Sama 
produkční Slavnosti voda v krajině H. Poislová 
byla zároveň vedoucí souboru Die Fruchte, 
který performoval představení Zkouška 
sirén. Nicméně, bylo by vhodnější, kdyby měl 
projektový tým mezi svými členy zástupce místní 
komunity od samého počátku projektu, aby se 
sbližovací proces s místními aktéry prohloubil 
a dosahoval předpokládaných výsledků. Nejde 
ani tak o kvantitu zúčastněných, ale specificky 
o jednotlivce, kteří by s námi anebo i samostatně 
působili pro progres záměru na projektu Soutok.

Do přípravy environmentálně vzdělávacích 
programů se zapojila také nezisková organizace 
Beleco, z.s., působící v oblasti ochrany přírody, 
zástupkyně organizace je členkou místní 
komunity.

Návštěvnost akcí pořádaných v rámci IC nebyla 
uspokojivá. Cílená PR kampaň přes místní tisk, 
výlep a sociální sítě není v současné záplavě 
informací účinná. Jiné formy si lze představit 
právě v součinnosti s místní komunitou, ale 
spolupráce s ní se rozvíjela až postupně.

Je nutné vyhodnocovat jednotlivé akce, tak 
aby nás posouvaly dopředu. Na každou akci 
je nutné zajišťovat dotazníky (pokud je to 
vhodné vzhledem k obsahu) anebo řízené 
rozhovory, což je jedna z metod orální historie 
či alespoň okamžitou slovní zpětnou vazbou při 
neformálních rozhovorech po ukončení události.
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Praha, září 2023

Udržitelnost interpretačního centra

Společnost Beleco, z. s.,  bude v rámci pověření 
EVVO MHMP do budoucna přebírat a provozovat 
vzdělávací programy a dalších aktivit navázané 
na interpretační centrum koloběh vody v krajině. 
Beleco, z. s., podalo žádosti o projekty, například 
v rámci magistrátních programů, které by tyto 
činnosti podpořily finančně. V rámci těchto 
projektů se předpokládá zapojení místních škol, 
skautských oddílů a neziskových organizací. 
Vzdělávání by proběhlo dle výukového programu. 
Výukové programy byly testovány v praxi na škole 
v přírodě.  




